
 
 
 
 
 
 
 

Niederschrift 
 
 
 

über die 6. Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses 
am Dienstag, 27.03.2012, 18:00 Uhr 

Begegnungsstätte im Rathaus 
Hauptstraße 24, 48346 Ostbevern 

 
 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Breuer, Mathilde Vertretung für Herrn Michael Füssel 
Hagemeyer, Tobias  
Kock, Heinz  
Läkamp, Karin Vertretung für Herrn Sebastian Hollmann 
Zumhasch, Heinz-Josef Vertretung für Herrn Peter Eisel 
 

von der Verwaltung 
Busch-Lütke Westhues, Christoph  
Schindler, Joachim  
Stegemann, Hubertus  
 
 
Es fehlen entschuldigt: 
 

Ausschussmitglieder 
Eisel, Peter  
Füssel, Michael  
Hollmann, Sebastian  
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:25 Uhr 
 

Gemeinde Ostbevern 
Der Bürgermeister 
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I.  Öffentlicher Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung 
  

Herr Kock eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- 
und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

2. Bestimmung des Schriftführers 
  

Herr Busch-Lütke Westhues wird zum Schriftführer der Sitzung bestimmt. 
 
 

3. Feststellung der Befangenheit 
  

Befangenheit wird nicht festgestellt. 
 
 

4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

5. Bericht des Bürgermeisters 
  

1. Überörtliche Prüfung durch die Gemeindeprüfungsanstalt NRW 
 
Überörtliche Prüfungen durch die Gemeindeprüfungsanstalt NRW sollten in 
Abständen von vier bis fünf Jahren stattfinden. Die (erste und) letzte Prüfung 
wurde im Mai/Juni 2006 durchgeführt. Die GPA hatte im November 2011 mit-
geteilt, dass in den Monaten Dezember 2011 sowie Januar und Februar 2012 
die nächste Prüfung in Ostbevern stattfinden sollte. Aufgrund des personellen 
Engagements der GPA im Rahmen der Task-Force „Stärkungspakt Stadtfinan-
zen“ musste die Prüfung allerdings verschoben werden.  
 
Am vergangenen Freitag hat nun ein Gespräch mit dem neuen Leiter des Prüf-
teams Ostbevern stattgefunden. Mit der Prüfung soll nun im April 2012 begon-
nen werden. Prüfungsschwerpunkte werden neben der allgemeinen Finanzsitu-
ation die Bereiche Bewirtschaftung, Gebäudemanagement, Perso-
nal/Organisation sowie Bauleistungen sein. Je nach Fortschritt der Prüfung 
können erste Ergebnisse vielleicht schon in der Sitzung des Rechnungsprü-
fungsausschusses im Juni 2012 vorgestellt werden. 
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2.  Überörtliche Prüfung der Eröffnungsbilanz 
 
In den vergangenen Tagen fand eine von der GPA NRW kurzfristig anberaumte
überörtliche Prüfung der Eröffnungsbilanz statt. Ziel der überörtlichen Prüfung
ist u. a. die Sicherstellung von landesweit einheitlichen Bewertungs- und Bilan-
zierungsansätzen. Die Prüfung setzt auf die örtliche Prüfung auf, die ebenfalls
von der GPA NRW durchgeführt wurde. Prüfer, die bei der örtlichen Prüfung
mitgewirkt haben, waren bei der überörtlichen Prüfung ausgeschlossen. 
 
Da nach derzeitigem Stand der Prüfungsbericht weder Feststellungen noch
Empfehlungen enthalten wird, ist beabsichtigt, den Prüfungsbericht den Aus-
schussmitgliedern zur Kenntnis zu übersenden (Anlage 1) und in der nächsten
Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses den Prüfungsbericht zu beraten. 
 
 

6. Gesamtabschluss 2010  
- Sachstandsbericht 
- Konsolidierungskreis Gemeinde Ostbevern 
Vorlage: 2012/041 

  
Herr Busch-Lütke Westhues erläutert den Inhalt und die Bedeutung des Ge-
samtabschlusses. Er geht insbesondere auf die Bestimmung des voraussichtli-
chen Konsolidierungskreises der Gemeinde Ostbevern (Anlage 2) ein, beant-
wortet Fragen der Ausschussmitglieder und weist auf die voraussichtliche Ein-
bringung des Entwurfs des Gesamtabschlusses im kommenden Herbst. Er weist 
auf den an die Gemeindeprüfungsanstalt NRW vergebenen Prüfauftrag für den 
Gesamtabschluss 2010 hin und betont, dass sowohl der Konsolidierungskreis 
als auch die Gesamtabschlussrichtlinie mit der GPA NRW abgestimmt wird. 
 
 
Die Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses nehmen den Sachstandsbe-
richt sowie die Ausführungen zur Bestimmung des Konsolidierungskreises für 
die Gemeinde Ostbevern zur Kenntnis. 
 
 

7. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 
  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
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______________________________   ___________________________________ 
Heinz Kock      Christoph Busch-Lütke Westhues 
Ausschussvorsitzender    Schriftführer 
 
 
 
gesehen: 
 
 
 
Joachim Schindler 
Bürgermeister 
 
 
 
Anlagen 
 
1 Prüfungsbericht über die überörtliche Prüfung der Eröffnungsbilanz 
2 Konsolidierungskreis Gemeinde Ostbevern 


